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GENERALFORSAMLING 2009

Der afholdes generalforsamling fre-

dag den 24. april 2009 i tilknytning 

til læge- og repræsentantskabsmø-

det i Lægeforeningen. Mødet finder 

sted i Aalborg, Hotel Hvide Hus.

Generalforsamlingen består af 

højest 125 delegerede, som er valgt 

blandt pensionskassens medlem-

mer. Resultatet af valg af delege-

rede til generalforsamlingen 2009 

offentliggøres inden udgangen af 

januar 2009.

Ethvert medlem af pensionskassen 

har ret til at møde på generalfor-

samlingen og tage ordet. Det er dog 

Generalforsamlingen i Lægernes Pensionskasse afholdes fredag den 24. april 2009 
kl. 16.45 – Generalforsamlingen er en delegeretforsamling.

Den globale finanskrise har præget 

mediernes overskrifter dette efterår, 

hvor flere mellemstore banker er 

bukket under, og aktierne i mange 

virksomheder er styrtdykket. Krisen 

har også ramt Lægernes Pensions-

kasse. Det betyder, at pensionskas-

sen efter alt at dømme vil komme ud 

af 2008 med et betydeligt negativt 

afkast.

Pensionskassen har dog fortsat en 

meget betryggende solvens – det vi-

ser de seneste indberetninger til Fi-

nanstilsynet pr. 31. oktober. Solvens 

er et udtryk for pensionskassens 

Lægernes Pensionskasse og  

Lægernes Pensionsbank indsamler 

og registrerer personoplysninger 

med det formål at etablere og admi-

nistrere medlemskab af pensions

kassen og/eller kundeforhold i 

banken.

Pensionskassen bruger også re-

gistrerede oplysninger til at holde 

medlemmerne orienteret om rele-

vante ydelser fra såvel pensions-

kasse og bank som fra samarbejds-

DEN FINANSIELLE KRISE  
RAMMER OGSÅ LÆGERNES  
PENSIONSKASSE

BEHANDLING AF PERSONOPLYSNINGER 

økonomiske styrke. Jo højere sol-

vens, jo bedre kan pensionskassen 

klare evt. yderligere aktiekursfald og 

lave renter.

Pensionskassen styrer sin solvens 

efter at skulle kunne overholde pen-

sionstilsagnene med en høj sand-

synlighed. Aktuelt er der over 99,5 

pct. sandsynlighed for, at pensions-

tilsagnene kan holdes.

Pensionskassen vil på hjemme-

siden, www.lpk.dk, løbende holde 

medlemmerne orienteret om situa-

tionen.   

partnere. Hvis du ikke ønsker denne 

service, bedes du venligst meddele 

det til pensionskassen. Pensions-

kassens medlemmer vil dog altid få 

tilsendt pensionskassens medlems-

blad »Lægernes Pensionsnyt«.

Ethvert medlem har i henhold til Lov 

om behandling af personoplysninger 

ret til at få indsigt i de oplysninger, 

der er registreret om den pågæl-

dende, og har ret til at foretage 

berigtigelse af disse oplysninger. 

Henvendelser herom bedes rettet til 

pensionskassen.

Anvendelse af personoplysnin-

ger i finansielle virksomheder, 

dvs. indsamling, brug og eventuel 

videregivelse af personlige data, 

er reguleret i lovgivningen. Du kan 

læse mere om pensionskassens ret-

ningslinjer i pjecen »Behandling af 

personoplysninger«, som er offent-

ligt tilgængelig på pensionskassens 

hjemmeside www.lpk.dk.   

Pensionskassens håndtering af personoplysninger følger lovgivningen, og medlemmerne kan  

til enhver tid få indsigt i de oplysninger, der er registreret om dem.

alene de delegerede til generalfor-

samlingen i pensionskassen, der 

har stemmeret. Medlemmer, der 

ikke er delegerede, og som ønsker at 

møde på generalforsamlingen, skal 

give meddelelse herom til pensions-

kassen senest 5 dage før general-

forsamlingens afholdelse.

Hvem har ret til at få  

et emne behandlet på  

generalforsamlingen?

Enhver delegeret har ret til at få 

et bestemt emne behandlet på 

generalforsamlingen, såfremt han 

skriftligt fremsætter krav herom 

over for bestyrelsen så betids, at 

forslaget kan indgå i indkaldelsen til 

generalforsamlingen og ikke senere 

end den 15. februar 2009.

Såfremt mindst 2 pct. af dem, der 

på begæringstidspunktet er med-

lemmer af pensionskassen, skrift-

ligt fremsætter krav herom over 

for bestyrelsen, har disse medlem-

mer ret til at få et bestemt emne 

behandlet på generalforsamlingen. 

Kravet skal være fremsat skriftligt 

over for bestyrelsen så betids, at 

forslaget kan indgå i indkaldelsen til 

generalforsamlingen og ikke senere 

end den 15. februar 2009.   

Pensionskassen har – trods den finansielle krise – stadig en  

betryggende solvens.
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Pensionskassen indførte unisex-

beregningsgrundlag for nye medlem-

mer med virkning fra 1. januar 1998, 

dvs. halvandet år før den blev forplig-

tet til det. Det skete ved en general-

forsamlingsbeslutning i maj måned 

1997 efter forslag fra medlemmer 

af YL. I et unisex-grundlag er der ikke 

forskel på mænds og kvinders pen-

sionsvilkår med hensyn til forventet 

levetid, forventet invaliditet m.v.

Pensionskassen holdt løbende sine 

medlemmer orienteret om dette, 

men har ikke kunnet informere sine 

medlemmer, før forslagene forelå 

fra YĹs side, ligesom pensionskas-

sen ikke har kunnet informere de 

læger eller kommende læger, der på 

det tidspunkt ikke var medlemmer 

af pensionskassen.

Kun en fordel for en 

begrænset gruppe

Muligheden for – efter ordningens 

indførelse – at lade medlemmer med 

kønsopdelt pensionsordning (som 

tidligere var det almindelige) vælge 

om til en unisex-pensionsordning har 

flere gange været drøftet i besty-

relsen. Pointen her er, at det kun vil 

være fordelagtigt for kvinder, der 

kommer fra ordning 2 i den kønsop-

delte ordning, at skifte til unisex-ord-

ningen. Og konklusionen bliver derfor, 

at et sådant omvalg ikke er muligt – i 

Pensionskassens lejligheder blev i 

sin tid købt for at bidrage til, at pen-

sionskassen kunne opnå det størst 

mulige formueafkast. Formålet var 

ikke at skaffe lejligheder til medlem-

merne, men det var oprindeligt en 

fordel for pensionskassens medlem-

mer at have fortrinsret til disse lej-

ligheder. Den lovbestemte huslejere-

gulering – og de deraf følgende lave 

huslejer – gjorde det fordelagtigt 

at kunne springe den almindelige 

boligkø over.

Ikke længere nogen  

væsentlig medlemsfordel

Situationen har imidlertid ændret 

sig i de senere år. Siden slutningen 

af 1990’erne har det været muligt 

at lave såkaldte totalmodernise-

ringer af lejlighederne, som bragte 

huslejeniveauet op på markedsleje 

i forbindelse med nyudlejninger. 

Hertil kommer, at markedssitua-

tionen nu er sådan, at der i de store 

byer – ikke mindst i København – er 

et stort udbud af såvel ejerlejlig-

PENSIONSORDNINGEN: 
KØNSOPDELT ELLER  
UNISEX?
Skal medlemmerne kunne vælge at gå over på en unisex-pensionsordning?  
Pensionskassens bestyrelse forklarer, hvorfor denne valgmulighed ikke er relevant.

hvert fald ikke med den ønskede ef-

fekt for de berørte medlemmer. Dette 

begrundes nærmere i det følgende.

Tilbud om at skifte til unisex-ordnin-

gen måtte i givet fald omfatte alle 

medlemmer, der er indtrådt efter  

1. januar 1993 (hvor der blev indført 

valgfri ægtefællepension), og som 

endnu ikke er gået på pension. En-

hver anden skæringsdato vil være 

urimelig over for de, der er indtrådt 

i pensionskassen før den valgte 

skæringsdag.

Tilbuddet vil imidlertid ikke være 

fordelagtigt for alle de berørte per-

soner. Mænd i ordning 1 og 2 på det 

kønsopdelte grundlag og kvinder i 

ordning 1 på det kønsopdelte grund-

lag vil ikke få en højere pension ved 

at skifte til unisex-ordningen. Det 

må derfor forventes, at de ikke skif-

ter til unisex. Kun kvinder i ordning 

2 på det kønsopdelte grundlag vil få 

en højere pension ved at skifte over 

til unisex-ordningen. Det betyder 

samlet set, at kun kvinder vil skifte 

over til unisex-ordningen.

 

Ikke større pension  

i sidste ende

Konsekvensen af den ovennævnte 

situation vil være, at den hidtil forud-

satte kønsfordeling i unisex-grund-

laget ikke holder. Der bliver langt 

flere kvinder end forudsat, og det 

medfører lavere pensioner i unisex-

ordningen. Hvis ikke tilbudsmulighe-

den skal medføre lavere pensioner 

for de eksisterende medlemmer med 

unisex-grundlag, må der derfor indfø-

res et nyt unisex-grundlag, der alene 

omfatter de medlemmer, der har 

valgt at skifte til unisex-grundlaget. I 

dette grundlag må det forudsættes, 

at der udelukkende er kvinder. Derfor 

vil pensionen blive af samme størrel-

se som den kønsopdelte pension. Et 

tilbud om at skifte til unisex-grundlag 

vil derfor ikke være fordelagtigt for 

det enkelte medlem. 

Dyrt at tilbyde valg

Ud over at der ikke vil være nogen 

reel fordel for medlemmerne ved 

at tilbyde valg af unisex-ordningen, 

vil det også være dyrt at etablere 

en sådan tilbudsmulighed. Der skal 

etableres et nyt beregningsgrund-

lag, udsendes tilbudsmateriale, 

registreres valg m.m. Etablering af 

tilbudsmuligheden vil derfor medføre 

øgede omkostninger, som vil med-

føre ulempe for alle medlemmer.

Bestyrelsen har derfor konkluderet, 

at det ikke er relevant at indføre en 

sådan valgmulighed, da det ikke 

vil være til fordel for nogen, men til 

ulempe for alle som følge af øgede 

omkostninger.   

LEJLIGHEDER TIL MEDLEMMER?  
– IKKE PÅ LÆNGERE SIGT

Pensionskassen vil på længere sigt ikke eje lejligheder, der kan udlejes til pensionskassens medlemmer. 

heder som lejeboliger. Det giver et 

nedadgående pres på huslejerne i 

udlejningsejendommene. 

Den direkte medlemsfordel ved, at vi 

ejer lejligheder, er derfor ved at for-

svinde på grund af den almindelige 

udvikling på udlejningsmarkedet.

Direkte ejede ejendomme 

– en epoke, som snart  

er slut

Pensionskassen købte i midten af 

1980’erne en større portefølje af bo-

ligudlejningsejendomme, og pensi-

onskassens medlemmer fik fortrins-

ret til at leje lejlighederne. Det skete 

på vilkår, der bedst muligt under-

støttede pensionskassens egentlige 

formål, som er at sikre pensionskas-

sens medlemmer det bedst mulige 

afkast af investeringen.

I de følgende år blev der købt flere 

boligudlejningsejendomme – både 

direkte ejet af pensionskassen og i 

sameje med andre pensionskasser.  

I årene 2002-04 ejede pensionskas-

sen således knap 3.400 lejligheder. 

I de følgende år steg disse ejen-

domme voldsomt i pris, og de kunne 

afhændes til priser, som var så høje, 

at vi skønnede, at ejendommene i 

meget stort omfang burde sælges, 

og de frigjorte midler investeres på 

anden vis. Der skete derfor i årene 

2005 og frem et stort frasalg – en 

proces, der endnu ikke er afsluttet.

Ved udgangen af 2008 forventes 

det, at pensionskassen kun ejer 

knapt 1.200 lejligheder i Danmark. 

Fremtidige ejendoms

investeringer

De resterende lejligheder ejes stort 

set alle direkte af pensionskassen, 

og det er en ejerform, som vi ikke 

fremover ønsker at benytte os af. Vi 

finder det mere fordelagtigt at eje 

ejendomme sammen med andre 

institutionelle investorer via diverse 

former for fællesejede ejendomssel-

skaber, som investerer forskellige 

steder i verden (Europa, USA, Japan 

m.v.) og i forskellige segmenter af 

ejendomsmarkedet (bolig, kontor, 

butikscentre m.v.). Processen med 

at ændre pensionskassens ejen-

domsinvesteringer i denne retning 

er i fuld gang og er blevet mulig som 

følge af den internationalisering af 

ejerskab, der er sket og fortsat sker 

på ejendomsmarkedet i såvel Dan-

mark som udlandet. Strategien er at 

sikre en høj grad af risikospredning 

og dermed et forbedret forhold mel-

lem afkast og risiko.   
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LÆGERNES PENSIONSBANK  
– Er det ET SOLIDT PENGEINSTITUT?
Lægernes Pensionsnyt har talt med Bjarne Stech, direktør i Lægernes Pensionsbank, 
om krisen i banksektoren.

»Det korte svar på, om Lægernes 

Pensionsbank er solid, er et klart 

ja« svarer bankdirektør Bjarne 

Stech og fortsætter: »Ved halvåret 

2008 havde vi en solvensprocent 

på 29,8 pct. mod lovkravets 8,0 

pct., og likviditetsmæssigt havde vi 

en overdækning på 294 pct. over 

lovkravet«.

Hvad er baggrunden  

for, at L ægernes  

Pensionsbank ikke har 

de problemer, som en 

række banker har haft   

i den senere tid?

»For det første har vi en del mere 

indlån end udlån. Vi har derfor 

mulighed for at øge vores udlån til 

de kunder, vi har og får. Vi har ikke 

behov for at låne penge af andre 

banker og er derfor ikke afhængige 

af, hvad der sker på det såkaldte 

interbank-marked, hvor bankerne 

låner penge af hinanden.

For det andet, så taber vi stort 

set ikke penge på vores udlån. De 

seneste 10 år har vi tabt 2,6 mio. kr. 

Det skal sammenholdes med, at vi 

ved halvåret 2008 havde udlån for 

2,2 mia.kr., så tab på udlån er meget 

beskedne.«

Hvad er grunden til de 

la ve tab?

»Vi har fra starten haft en stram 

kreditpolitik. Vi vil kun låne ud til 

læger og deres husstande og kun 

til det, som en »normal« læge har 

brug for. Til privatkunderne låner 

vi typisk til en lønkassekredit samt 

til biler og bolig. Læger er generelt 

meget kreditværdige med lille risiko 

for arbejdsløshed og et indtjenings-

grundlag over gennemsnittet, og det 

har vi som lægernes bank glæde af«.

Hvad nu når  

huspriserne falder?

»Når huspriserne falder, risikerer 

man som bank, at en del af kun-

derne kommer til at sidde med huse, 

der er mindre værd end det, som de 

pågældende skylder i dem. Det er 

naturligvis ikke sjovt, men det gør 

i princippet ikke noget, så længe 

man kan betale ydelserne på sine 

lån og ikke er tvunget til at sælge 

sit hus. Typisk er man tvunget til 

at sælge sit hus, hvis man bliver 

arbejdsløs, mister sin erhvervsevne 

eller dør. Vi har regnet på, hvad 

Lægernes Pensionsbank ville tabe, 

hvis huspriserne faldt med 40 pct. i 

forhold til prisniveauet medio 2008, 

og det ville dreje sig om ca. 2-3 mio. 

kr. årligt. Det skyldes primært, at 

arbejdsløshed ikke er en reel pro-

blemstilling for læger. Vi har også 

været meget grundige med vores 

kreditvurdering, så vi har sikret os, 

at vore kunder ikke har købt boliger, 

som de reelt ikke havde råd til at bo i.

Hvad med jeres  

erhvervskunder, når 

det går dårligt med  

økonomien i samfundet?

»Vi har kun praktiserende special-

prøvet at undgå at låne penge til. 

Vores hensigt er, at læger med en 

god økonomi skal kunne låne bil-

ligst muligt i Lægernes Pensions-

bank.«   

læger og alment praktiserende 

læger som erhvervskunder. De-

res økonomi svinger ikke op og 

ned som mange andre erhvervs

kunders økonomi gør i gode eller 

dårlige tider. De oplever en langt 

mere stabil økonomisk situation 

uanset konjunkturerne. For at und-

gå tab har vi fokuseret på, at lægen 

skal afdrage sine lån til goodwill og 

udstyr i sine arbejdsår, så vedkom-

mendes økonomiske situation er 

uafhængig af mulighederne for at 

Bankdirektør Bjarne Stech: Læger 

er generelt meget kreditværdige 

med lille risiko for arbejdsløshed 

og et indtjeningsniveau over 

gennemsnittet, og det har vi som 

lægernes bank glæde af

sælge praksis, når den til sin tid 

skal sælges.«.

Er der kunder,  

I helt har sagt nej til?

»Ja, bestemt. Som sagt låner vi kun 

til læger og lægestuderende. Vi har 

hele tiden afvist at låne til gearede 

investeringer og ejendomsinveste-

ringer, hvor der i øjeblikket tabes 

mange penge. Derudover er der na-

turligvis også læger med en dårlig 

økonomi, og dem har vi hele tiden 

�

fokus på 
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VIL DU INDBETALE 
EKSTRA TIL DIN  
PENSION I PENSIONS-
KASSEN?

Som vi skrev i september-nummeret af 

Lægernes Pensionsnyt, er reglerne for 

egenbetaling på pensionsordninger i 

pensionskassen blevet mere fleksible. 

Hvis du ønsker at indbetale ekstra til 

din pension, kan du enten overføre 

beløbet til pensionskassens konto nr. 

3100 4144210026 i Danske Bank 

eller rekvirere et indbetalingskort fra 

pensionskassen på det beløb, du ønsker 

at indbetale. Du kan læse nærmere om 

reglerne for indbetaling i september-

nummeret af Lægernes Pensionsnyt, 

som kan findes på pensionskassens 

hjemmeside www.lpk.dk.

Vi minder om, at betalingen skal være 

pensionskassen i hænde senest den 30. 

december 2008 for at give ret til fradrag 

i 2008.   

ÅBNINGSTIDER  
I JULEN

I forbindelse med julen lukker Lægernes 

Pensionskasse og Lægernes Pensions-

bank fra og med onsdag den 24. decem-

ber. Mellem jul og nytår holder pensions-

kassen og banken åbent mandag den 29. 

december og tirsdag den 30. december 

kl. 10 – 16. Efter nytår åbner vi igen 

fredag den 2. januar fra 10 – 15.   

VIL DU VIDE MERE?

Pensionskassen og banken har en 

række pjecer, der fortæller detaljeret 

om de forskellige pensionstyper og om 

bankens produkter.

På vores hjemmeside, www.lpk.dk, kan 

du downloade pjecerne i pdf-format eller 

bestille dem i papirform via en formular.

Hvis du har spørgsmål, er du altid 

velkommen til at ringe til os på telefon 

33 12 21 41, mandag-torsdag kl. 10-16, 

fredag kl. 10-15, eller sende os en e-mail 

på lpk@lpk.dk.   

Sygehuslæger 

Medlemsbidrag fra 1. januar 2009 for med-
lemmer, der ikke er alment praktiserende 
læger, praktiserende øjenlæger eller prakti-
serende øre-, næse- og halslæger:

	 49.128 kr. til det fyldte 33. år

	� 54.720 kr. fra det fyldte 33. år  
til det fyldte 35. år

	� 62.136 kr. fra det fyldte 35. år  
til det fyldte 39. år

	 72.624 kr. fra det fyldte 39. år  
	 til pensioneringen

Hvis det er arbejdsgiveren, der indbetaler 
pensionsbidrag, fratrækker pensionskassen 
arbejdsmarkedsbidraget og indbetaler det 
til Skat.

Praktiserende læger

Medlemsbidrag fra 1. januar 2009 for 
alment praktiserende læger, praktiserende 
øjenlæger og praktiserende øre-, næse- og 
halslæger:

	� 45.198 kr. til det fyldte 33. år

	� 50.342 kr. fra det fyldte 33. år  
til det fyldte 35. år

	� 57.165 kr. fra det fyldte 35. år  
til det fyldte 39. år

	� 69.916 kr. fra det fyldte 39. år  
til det fyldte 47. år

	� 96.214 kr. fra det fyldte 47. år  
til pensioneringen

Praktiserende læger skal selv indbetale 
arbejdsmarkedsbidrag af medlemsbidraget. 
Medlemsbidraget er derfor nedsat svarende 
til arbejdsmarkedsbidraget, som i 2009 
udgør 8 pct.

En række alment praktiserende læger og 
praktiserende øjen- og ørelæger har tidligere 
valgt at bibeholde medlemsbidraget for 
medlemmer, der ikke er i praksis. For denne 
gruppe udgør medlemsbidraget derfor 
66.814 kr.

Selvbetalere 

Bidrag fra 1. januar 2009 for selvbetalere og 
individuelt optagne selvstændige erhvervs-
drivende:

	� 45.198 kr. til det fyldte 33. år

	� 50.342 kr. fra det fyldte 33. år  
til det fyldte 35. år

	� 57.165 kr. fra det fyldte 35. år  
til det fyldte 39. år

	 66.814 kr. fra det fyldte 39. år  
	 til pensioneringen

Selvbetalere og individuelt optagne 
selvstændige erhvervsdrivende skal selv 
indbetale arbejdsmarkedsbidrag af med-
lemsbidraget. 

Medlemsbidraget er derfor nedsat svarende 
til arbejdsmarkedsbidraget, som i 2009 
udgør 8 pct.

Individuelt optagne selvstændige erhvervs-
drivende og selvbetalere kan aftale et lavere 
medlemsbidrag. Hvis bidraget nedsættes, 
bliver pensionsdækningen tilsvarende 
nedsat. 

I skemaet her på siden kan du se det 

årlige medlemsbidrag, som general-

forsamlingen har fastsat for 2009. 

Højere medlemsbidrag

Ifølge vedtægterne må bestyrelsen 

gerne fastsætte et højere med-

lemsbidrag, hvis en overenskomst 

fastsætter højere pensionsbidrag 

end det medlemsbidrag, der er 

vedtaget på generalforsamlingen. 

I disse tilfælde stiger medlemsbi-

draget, til det omtrent er lige så højt 

som pensionsbidraget, og medlem-

mets pension stiger tilsvarende. Fx 

er pensionsbidraget for overens-

komstansatte overlæger 142 pct. 

Nu er det snart tid til at overveje, om der skal spares yderligere op til pen-

sionen i 2008. I Lægernes Pensionsbank er der mulighed for at supplere 

pensionsordningen i Lægernes Pensionskasse med ekstra opsparing på en 

kapitalpension eller en ratepension. Bemærk, at også medlemmers ægte-

fæller/samlevere kan være kunder i banken.

I 2008 kan der indbetales 44.500 kr. på en kapitalpension. Skattefradraget 

på kapitalpensioner udgør i år typisk 44 pct. Når kapitalpensionen bliver 

udbetalt, skal der betales en afgift til staten på 40 pct.

Indbetalinger på en ratepension er fuldt fradragsberettigede og giver i 2008 

et skattefradrag på op mod 59 pct. En ratepension udbetales i rater over 

minimum 10 år og beskattes som personlig indkomst. 

Spar penge i skat med en pensionsopsparing

Den primære fordel ved pensionsopsparing er, at du skal betale væsentligt 

mindre i skat af det løbende afkast fra en pensionsordning end af afkast 

af opsparing i privat regi. Det kan du læse mere om i pjecen »Pensionsop

sparing er skattemæssigt fordelagtig«, som kan hentes på vores hjemme-

side, www.lpk.dk.

Du kan placere dine pensionsmidler kontant eller i værdipapirer (i individuelt 

depot eller via bankens puljeordning). 

Tal med Lægernes Pensionsbank om, hvor du bedst kan placere dine penge. 

Du kan oprette en kapitalpension eller en ratepension direkte på pensions-

kassens hjemmeside www.lpk.dk.

Betal i god tid før jul!

Mange pensionsopsparere vælger traditionelt at foretage indbetalingerne 

til den supplerende pensionsopsparing så sent på året som muligt. Det er 

dog vigtigt, at indbetalingen sker tids nok til, at du får skattefradrag i 2008. 

Pengene skal således være på konto i Lægernes Pensionsbank den 30. 

december. 

Bankens sidste åbningsdag i år er tirsdag den 30. december – men da der 

kan gå nogle dage med at sende breve og overføre penge (især sidst i den 

hektiske julemåned), anbefaler vi, at du indbetaler pengene i god tid. 

Hvis du har en livrente, skal pengene også indbetales i god tid inden nytår!   

MEDLEMSBIDRAG 2009
Medlemsbidraget stiger fra den 1. januar 2009. Det blev vedtaget på pensionskassens 
generalforsamling i april 2008.

af medlemsbidraget, mens det for 

afdelingslæger er 125 pct., og for 

kommunallæger 132 pct. af med-

lemsbidraget.

 

L avere medlemsbidrag

Omvendt tillader vedtægten også 

bestyrelsen at fastsætte lavere 

medlemsbidrag, hvis overenskom-

sten fastsætter et lavere pensions

bidrag end det, der er vedtaget på 

generalforsamlingen. I de tilfælde 

bliver medlemmets pension lavere. 

Det gælder fx læger, der er ansat 

som tjenestemænd, men indbetaler 

til en supplerende pensionsordning i 

Lægernes Pensionskasse.

Særligt for privatansatte

For privatansatte læger gælder sær-

lige regler. Når læger ansættes uden 

for det kollektive overenskomst

område, kan der indgås en aftale 

om pensionsindbetalinger, hvis 

bidragsbetalingen sker via arbejds-

giver. Der kan aftales pensions

indbetalinger, der svarer til højst 20 

pct. af lønnen. Medlemsbidraget, 

som pensionsdækningen beregnes 

ud fra, kan dog højst udgøre det 

dobbelte af medlemsbidraget for 

overenskomstansatte overlæger. 

Overskydende bidrag vil indgå som 

en årlig opskrivning af pensions-

dækningen.   

Supplér din pensionsordning i Lægernes Pensionskasse med en 

kapital- eller ratepension.

SPARER DU NOK OP TIL 
PENSION?



Side 10      LÆGERNES PENSIONsnyt      December 2008 LÆGERNES PENSIONsnyt      December 2008      Side 11

Pensionskassen 
med på lægedage 
i regionerne
Medlemmerne glade for pensionskassens tilstedeværelse på de regionale Lægedage.

Siden sidste år har medlemmerne 

ikke alene kunnet træffe repræ-

sentanter fra Lægernes Pensi-

onskasse på Lægedagene i Bella 

Centret, men også på lægedagene 

i hhv. Region Sjælland, Region 

Midtjylland og Region Syddan-

mark. 

En af dette efterårs regionale 

lægedage, Lægedag Syd, blev holdt 

i Vingstedcentret i Bredsten fre-

dag den 3. oktober, hvor 230 læger 

var tilmeldt. I pauserne mellem de 

blokke af sessioner, som program-

met bød på, besøgte mange af 

deltagerne pensionskassens stand. 

Her havde pensionskassens med-

lemskonsulent i regionen Thomas 

Krogh og gruppeleder Jette Nielsen 

fra Lægernes Pensionsbank travlt 

med at svare på de mange gode og 

relevante spørgsmål, der blev stillet. 

Den tipskupon med spørgsmål 

om pensionkassen og -banken, 

som nogle medlemmer vil kende 

fra tidligere lejligheder, var blevet 

opdateret, og mange af de besø-

gende på standen tog udfordringen 

op. Selve konkurrencen er en ren 

spøg og afgøres som lodtrækning 

blandt alle besvarelser. Formålet 

er først og fremmest at give med-

lemmer og kunder større viden om 

pensionskassen og banken – og 

gerne også en aha-oplevelse med 

på vejen. 

Og det var der flere, der fik. »Det er 

jo helt vildt!«, udbryder Benedicte 

Dessau-Arp fra Haderslev, da hun 

bliver klar over, at hele 19 pct. af de 

kvindelige læger på 25 år får brug 

for deres invalidepension, før de 

fylder 65. Det tal forbløffer mange 

– ikke mindst yngre kvinder. 

For mange læger i denne region er 

det også en glædelig overraskelse 

at opdage, at de nu kan bestille 

et personligt møde med en med-

lemskonsulent i Odense. Men i 

øvrigt kender de fleste tydeligvis til 

pensionskassens tilbud, også om 

pensionsmøder for større grupper 

af læger. »Hvornår kommer I ned 

og holder et møde for os yngre 

læger i Haderslev?«, spørger to 

unge læger, der passerer standen. 

»Bare I er mange nok, så kommer 

vi gerne«, svarer Thomas Krogh, 

og et par timer senere kommer de 

to unge kvinder tilbage. »Nu har vi 

allerede samlet 10-15 stykker!«, 

meddeler de. 

Mange har hørt om muligheden for 

pensionsrådgivning fra kolleger, og 

i løbet af dagen forlader en stor del 

af de besøgende standen efter at 

have aftalt med konsulenten, at de 

vil bestille tid til et personligt møde 

via pensionskassens hjemmeside.

Der var imidlertid andet end ny 

viden at vinde ved at udfylde en 

tipskupon. Jette Kjær Hansen fra 

Vejle blev udtrukket som vinder 

af lodtrækningen og dermed af to 

flasker rødvin.

Ud over lægedagen i Region Syd-

danmark har medlemskonsulen-

terne i efteråret deltaget på de 

øvrige regionale lægedage samt 

naturligvis på Lægedagene i Bella 

Centret fra den 10. til den 14. 

november.   



Redaktion: Lægernes  

Pensionskasse

Oplag: 33.360

Design: Kontrapunkt A/S

Layout: KP2 as

Tryk: Nofo print as

Esplanaden 8 A

1263 København K

Telefon 33 12 21 41

Fax 33 93 02 40

lpk@lpk.dk

www.lpk.dk

LÆGERNES PENSIONSBANK 
SPARER KUNDERNE FOR 40 
MIO. KR. OM ÅRET
Da magasinet Penge & Privatøkonomi for nylig undersøgte  

bankmarkedet, blev Lægernes Pensionsbank slet ikke nævnt.  

Men banken er fortsat blandt de billigste pengeinstitutter i Danmark.

Når Lægernes Pensionsbank til 

mange lægers overraskelse ikke 

blev nævnt i magasinet Penge & 

Privatøkonomis artikel om de bil-

ligste pengeinstitutter i Danmark, 

skyldes det, at kun læger og deres 

husstand kan blive kunder i banken. 

I top på pengepriser.dk

Havde artiklen alene set på gebyrer og renter, havde banken placeret sig 

helt i top. Det kan man forvisse sig om ved at gå ind på Forbrugerrådets og 

Finansrådets fælles hjemmeside www.pengepriser.dk På hjemmesiden er 

der opsat 9 forskellige modelfamilier, hvis bankbehov er prissat. Lægernes 

Pensionsbank har i prissammenligningen 7 førstepladser og 2 andenpladser. 

Tidligere prisundersøgelser har vist, at den årlige besparelse ved at skifte 

til Lægernes Pensionsbank for en helt almindelig familie kan svare til en 

ekstra udlandsferie.

Løbende sammenligninger sikrer priser blandt   

markedets bedste

Banken har som prispolitik, at lægerne som udgangspunkt skal kunne stole 

på, at bankens priser er blandt de bedste på markedet. Det sikres blandt an-

det ved, at bestyrelsen i banken fast har en prissammenligning af bankens 

produkter på sin dagsorden, når der er møde. 

»Hvis bankens godt 13.000 kunder flyttede til et andet pengeinstitut, der 

havde renter og gebyrer svarende til gennemsnittet af samtlige pengeinsti-

tutter i Danmark (red.: offentliggøres kvartalsvis af Nationalbanken), ville 

kunderne årligt skulle betale godt 40 mio. kr. mere for deres bankforretnin-

ger i form af lavere indlånsrenter, højere udlånsrenter samt flere og højere 

gebyrer«, siger bankdirektør Bjarne Stech.   
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